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Информация относно оценка на безопасността на селенови 

наночастици, предназначени за използване в активни материали, 

които ще влизат в контакт с храни 

 

 

Това научно становище на панела: „Материали в контакт с храни, ензими, 

ароматизанти и помощни средства“ към Европейския орган по безопасност на храните 

(EFSA) се занимава с оценка на безопасността на селенови наночастици, които са 

предназначени да се влагат в активни материали, които ще влизат в контакт с храни и се 

използват като антиоксидант [1]. Селеновите наночастици се включват в адхезивния 

среден слой от многослойни ламинати. При тях външният слой е от полиетилен 

терефталат, а вътрешният от полиолефин, такъв като полиетилен ниска плътност. 

Артикулите, които ще бъдат произведени със селенови наночастици са предназначени 

за опаковки за месо, чипс, сухи плодове, риба и др. 

Селенът е основен микроелемент. В човешкия хранителен режим селенът 

присъства главно, като органичните съединения L-selenomethionine и L-selenocysteine, а 

при по-ниски количества в неорганични съединения, като selenate и selenite. 

РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 450/20091 определя специфичните изисквания за 

предлагането на пазара на активни и интелигентни материали и предмети, 

предназначени за контакт с храни. 

Съгласно член 3 от РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 450/2009 са въведени следните 

определения:  

а) „активни материали и предмети“ са материалите и предметите, 

предназначени за удължаване на трайността или за запазване или подобряване на 

състоянието на пакетираните храни; те са предназначени за съзнателно включване на 

компоненти, които отделят вещества в пакетираните храни или средата, която ги 

заобикаля, или абсорбират от тях вещества; 

                                                           
1 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 450/2009 НА КОМИСИЯТА от 29 май 2009 година относно активните и 

интелигентните материали и предмети, предназначени за контакт с храни 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 
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б) „интелигентни материали и предмети“ са материали и предмети, които 

наблюдават състоянието на пакетираните храни или средата, която ги заобикаля; 

в) „компонент“ е отделно вещество или комбинация от отделни вещества, които 

предизвикват активната и/или интелигентната функция на материал или предмет, 

включително продуктите от реакцията in situ на тези вещества. Пасивните части, като 

например материалът, в който са добавяни или включвани веществата, не се считат за 

компоненти; 

г) „функционална бариера“ е бариера, състояща се от един или повече слоеве 

от материали, предназначени за контакт с храни, и гарантираща, че материалът или 

предметът в завършен вид е в съответствие с разпоредбите на член 3 от Регламент (ЕО) 

№ 1935/20042 и на настоящия регламент. 

 

НАЧИН НА СИНТЕЗ  

Селеновите наночастици се синтезират в разтвор, чрез редукция на натриев 

селенит с аскорбинова киселина, в присъствието на хидроксиетилцелулоза, като 

стабилизиращо средство (фигура 1). 

 

Фигура 1 Синтез на селенови наночастици 

 

Получените по тази реакция селенови наночастици са с размер от 50 до 90 nm. 

След приключване на реакцията, разтворът от него се прибавя към лепило, което е на 

водна основа и се използва за свързване на два различни полимерни филма, за да се 

получи съответният антиоксидантен многослоен филм. По време на този процес, 

нанесеното лепило се изсушава при горещо въздушно впръскване при температура 80 

°С в продължение на около 15 sec. Максималният размер за употреба на селенови 

наночастици, в крайният филм трябва да бъде 3 mg/m2.  

Трябва да се отбележи факта, че въпреки самият селен или други химични 

съединения на негова основа, понастоящем не са разрешени в Регламент (ЕС) № 

                                                           
2 РЕГЛАМЕНТ (ЕО) № 1935/2004 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 27 октомври 

2004 година относно материалите и предметите, предназначени за контакт с храни, и за отмяна на 

Директиви 80/590/ЕИО и 89/109/ЕИО 
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10/20113, но другите два използвани компоненти - аскорбинова киселина и 

хидроксиетилцелулоза са допускат за производство на материали и предмети, влизащи 

в контакт с храни. 

 

Заключение на EFSA 

Панелът „Материали в контакт с храни, ензими, ароматизанти и помощни 

средства“ е на мнение, че след като при всичките тестове, които са проведени не е 

открита миграция на селен и като се вземат предвид текущите познания за дифузионните 

свойства на наночастиците в полимерите, EFSA смята, че няма опасност за 

потребителите, ако наночастици от селен се използват за направата на многопластови 

филми, предназначени за храни. 
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3 РЕГЛАМЕНТ (ЕС) №  10/2011 НА КОМИСИЯТА от 14 януари 2011  година относно материалите и 

предметите от пластмаси, предназначени за контакт с храни 
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